

电信诈骗花样翻新 市民频上当

警方提醒:要禁忌4种盲目心理

□晚报记者 朱东一 通讯员 郁发顺 王现德

核心提示

电信诈骗是近年来比较突出的高智商侵财性犯罪,包括电话诈骗、短信诈骗、网络诈骗、纸质媒介诈骗等。由于此类犯罪投入小、回报高、隐蔽性强,已成为许多诈骗犯罪分子的首选。8月13日上午,我市警方发布警情通报称,电信诈骗花样不断翻新,我市不少市民上当受骗。自7月份以来,全市电信诈骗案件不断发生,涉案金额20多万元。今年以来,我市公安机已先后破获各类电信诈骗案件150起,打掉一批电信诈骗犯罪团伙。8月18日上午,警方列举了近期发生在我市的几类典型电信诈骗案件,提醒广大市民提高防范意识,谨防上当受骗。



冒充国家工作人员行骗

市民郝某接到一个电话,被告知有一个邮件需要去取。郝某根据语音提示回拨电话,邮政工作人员称,邮件是工商局转来的。随后,工作人员把电话转到工商局。工商局的工作人员告诉郝某,有人利用他的身份证注册公司,该公司涉嫌洗钱犯罪。随后,工商局的工作人员把电话转到公安局。民警要求郝某将其资金转到安全账户,否则警方将冻结其所有资金。郝某非常害怕,便

将自己的全部资金15万元转到安全账户。后来,郝某发现被骗立即报警。

今年6月12日下午,一名自称项城市残联的男子给冯某打电话,称给冯某婆婆的3000元残疾补贴款下来了,让其拿着银行卡通过ATM机转账。冯某信以为真,按照该男子的电话指示通过ATM机转账。随后,冯某发现其银行卡内1万多元现金被转走8355元。

冒充熟人行骗

犯罪分子拨打受害人电话,以“猜猜我是谁”的方式冒充熟人,之后再以出车祸、嫖娼被抓等理由要求受害人汇款。目前,我市出现了犯罪分子通过非法手段获取公民个人信息,然后有针对性地冒充熟人行骗。

今年8月的一天,冯某接到一个陌生电话。对方自称是冯某的大儿子,他的手机号换了,手机有质量问题。8月4日14时,对方打来电话,称其找小姐被警方抓了,让冯某汇款1

万元。冯某就到某邮政储蓄银行把钱汇到对方提供的账户上。随后,对方又以警方在小姐身上搜出毒品和要坐牢为由,让冯某再汇款两万元。冯某汇款后,发现对方的手机关机了。冯某给大儿子打电话询问,才知道受骗了。

自称孩子的老师给张某打电话,称张某的孩子因交通事故住院需要1万元押金。张某向指定账号汇款1万元后发现被骗。

利用网银密码器升级和二维码行骗

市民刘某接到一条短信,称其网银密码器过期,让他登录某网站进行升级。刘某根据短信提供的网址进行升级操作,结果被犯罪分子通过网银转走现金6万元。

市民王某用手机扫描某网站上的系统升级二维码后,手机出现死机。后来,王某发现其网银绑定的手机号码被更换,犯罪分子通过网银转走7000元。

警方提醒:禁忌4种盲目心理

此外,电信诈骗的方式还有补办手机卡诈骗、虚构消费退税诈骗、提供低息贷款诈骗、积分兑换现金诈骗、虚构中奖诈骗、网络征婚诈骗、交友诈骗、开设虚假网站诈骗、炒股分红诈骗、冒充“黑社会”诈骗、虚构绑架事实诈骗等。

市公安局犯罪侦查支队第六大队大队长张德俊讲,电信诈骗是一种非接触犯罪,侵害对象广,涉案金额大,主要犯罪嫌疑人大

多在境外操纵,跨国跨境犯罪突出,侦查取证抓捕需要异地乃至跨国作战,需要投入大量的人力、物力和财力,警方打击追赃工作相对难度较大。

张德俊提醒市民,只要坚持做到不轻信、不汇款、不转账,就能最大限度地防止被骗。另外,还要特别禁忌盲目贪财心理、盲目恐惧心理、盲目好奇心理和盲目善良心理。

以下方式可减少损失

张德俊说,市民在报案时要尽量提供骗子的账号和联系电话等详细信息,以便公安机关及时开展侦查破案工作。在简单说明案情后,市民应在民警陪同下快速到银行办理相关手续,阻止骗子转账、提款。如果能准确提供骗子的银行卡号,市民可拨打该卡所属银行的客服电话,查询该卡的开户地点并迅速到营业网点查清资金流向;如果不能准确提供银行卡号,市民可到银行柜台凭本人身份证件和银行卡查询骗子

的账号。

此外,市民还可拨打骗子的银行卡所属银行的客服电话,根据语音提示,输入该卡账号,然后重复输入5次密码,使该账户冻结24小时。如果被骗的钱较多,市民一定要在次日凌晨重复上述操作,使该账户再冻结24小时。另外,市民可进入网上银行页面,输入该卡账号,重复输入5次密码,同样可以使该账户冻结24小时。